

加强能源保障 发展“智慧供热”

即墨热电厂在推动“双碳”目标任务落实中打造“智慧供热”体系服务民生保障

“有序推进‘双碳’任务落实,把‘双碳’工作纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,制定实施碳达峰工作方案,推进绿色能源转型,实施新能源和清洁能源培育行动。”这是青岛市关于“促进人与自然和谐共生,建设美丽青岛”任务中提出的工作要求。

在“双碳”目标下,供热企业面临着能源结构的调整与变革,但即墨热电厂已经有了相应的布局。这是促使行业走出舒适区创新发展的动力。对此,即墨热电厂提出在碳增量上做减法、在碳存量上做除法的能源思路。

超前谋划 建立多元化能源体系

2014年起,即墨热电厂提出建设以清洁燃煤为主、新型清洁能源为辅的多元化能源体系建设思路。2017年年底,在清洁化燃煤(超低排放)方面取得显著成效,所有的燃煤锅炉的排放标准提前达到《山东省冬季清洁取暖规划》的清洁燃烧标准。

在新型清洁供热方面,热电厂积极探索“传统能源+”的供热模式,2015年实施了污水源、空气源供热项目,2017年实施了中深层地热源供热项目,并于同年组建了“即墨热电一中科院院士专家工作站”,在青岛蓝谷区域开展温泉地热资源勘察及梯级利用研究。根据《山东省冬季清洁取暖规划》关于“全省新建居住建筑供热平均能耗控制在16千克标煤/平方米以内”的能效水平来测算,即墨热电厂已投运的新能源项目已替代标准煤3.4万吨。

接下来,即墨热电厂将进一步发挥好“院士工作站”的科研优势,在地热能、海水能、风能及高效热泵技术等方面加大科技投入,探索新能源的扩大应用;同时,研究“一网通”的管网布局改造,确保任何参数的新能源都能进入供热主干网,达到各能源互补调峰的综合应用,提高能源利用效率,为打造建设“宜居宜业”城市提供绿色环保的供热能源保障。

持续升级 清洁低碳 建设“智慧电厂”

在热源上,实施热源智能改造,将人工凭经验调节改为大数据分析后的电脑自动调节。继2009年即墨热电厂实施DCS控制升级改造、锅炉燃烧自动控制系统和汽机DEH系统控制升级改造后,2020年,又与杭州和利时自动化有限公司深度合作进行智慧电厂建设,集智能DCS系统建设运行、设备诊断与设备管理系统、虚拟DPU运行仿真培训系统、智能决策系统、DCS工业信息安全系统于一体,项目完成后,系统将实现自动化、信息化与智能化技术在热电生产领域的高度发展和深度融合,实现大数据、物联网、可视化、专家系统、先进测量与智能控制等技术在热电生产过程中的系统化应用,促进发电生产更安全、更高效、更清洁、更低碳、更灵活。

在热网方面,经过多年的试点探索,即墨热电厂已经建立起比较完善的智慧供热节能监控软件平台,并总结出比较成熟且节能效果好的精准控制方案。据介绍,智慧供热软件平台是热网智能化运行的大脑,收集汇总热网各个环节的运行数据和状态信号,自动对数据进行汇总、分析,并生成统计报表,选择适当的控制逻辑下发到就地控制器,由控制器控制就地设备实现最优参数自动运行;并且能通过数据分析、多能耗对比分析,智能推荐最优调控方案,从而指导运行人员操作;通过数据分析,预测热流量需求,为热力调度提供依据,进而达到安全高效的供热,快速地平衡热量供给,减少不必要的热量浪费,减少碳排放。

在用户侧,即墨热电厂首次在即墨古城和顺河片区共118万平方米的供热范围内,实施分户通断阀控制技术试点,同时利用其技术装置特性,将“精准均衡供热”智能系统进一步拓展,实现了供热质量实时监控到户。通过这一技术的应用,结合既有的技术积累和持续升级,热电厂第一次将供热服务的信息触点与用户直接联通,打通了建立“智慧供热”体系的最后一公里。

通过智慧供热体系的建立和完善,即墨热电厂初步实现了对区域性供热质量的精准预判和对试点区域



即墨热电厂。



即墨热电厂推动“双碳”目标任务落实。



在推动“双碳”目标任务落实中打造“智慧供热”体系。

内用户的用热状态和质量的精准掌握,实现了供热服务响应速度的进一步提高和初步的“精准均衡供热”,结合客服系统智能化技术投入,实现了“精准及时服务”。

打通“最后一公里” 推进绿色能源转型

2020年,即墨热电厂在总结通断阀控制技术试点经验的基础上,又实施了智能流量调节阀(简称“智能阀”)供热精准控制试点。分户智能阀控制策略以回水温度智能平衡模式为主,运行中根据实际效果和遇到的问题不断修改,独创开度系数、平均回水温度修正系数、室温修正等多个特殊调控参数,最终形成回水温度平衡+室内温度平衡的混合控制模式。

“需要着重强调的是,数字化智能化在行业技术体系中应用意味着‘灵敏’,而‘灵敏’建立在供热系统的安全性、稳定性的基础上。”即墨热电厂总工办副主任李大钢介绍,“因此,我们在应用技术的同时,实施了设备、设施智能化检验,及时了解设备状态,及时维修保养,确保设备的使用效率。”

“集中供热的减碳行动不能仅限于供给端,供暖是民生刚需的特点决定了消耗端才是决定碳排放的根本因素,随着供热体系智能化水平的提升,整个供热体系的能耗控制水平将取决于用户侧的‘最后一公里’的管理水平。”李大钢说,今年,即墨热电厂将在新接入集中供热管网的新建小区继续推行智能阀供热精准控制,同时计划逐步在已供热老旧建筑小区推进热计量装置安装暨供热精准控制改造工作。

聚焦服务提升 用技术改善供热服务水平

即墨热电厂积极贯彻落实省市关于提高便民服务能力的要求,不断优化程序、创新模式。在供热开停办理方面,针对个人用户和公司企业提供办理流程表和资料清单,实现了“一次询问、一次办好”的服务模式。在其他方面,开通了“青岛热立达热力有限公司”微信公众号,提供线上业务服务。同时继续对包括残障人士、行动不便的老人等在内的特殊群体提供上门办理、热费减免等专门的便利化服务。

即墨热电厂对微信功能进一步发掘,开辟供热服务微信派单及管网巡线监控系统,进一步压缩服务信息流转流程,使用户报修更快地得到处理;实现了“维修方案云服务”功能——服务人员对于个别疑难问题,可以上传挂单。挂单后,其他服务人员以及即墨热电厂的技术小组可以在线共同研究解决方案,并实时传递回现场。信息技术结合“网格化”管理的机制,使服务效率和用户体验得到极大改善。

随着智慧供热技术的进步,即墨热电厂正在持续总结试点经验,立足行业实际,加强供热领域智能技术装备投入,加快建设完善多元化的清洁能源保障体系,使整个智慧供热的经济效能和社会效益不断优化。同时,按照推进生态文明建设要求谋划“双碳”目标的实现路径,继续实施新能源和清洁能源供热,坚定不移地推进“双碳”任务落实,推进绿色能源转型和产业数字化、智能化型。本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 王鹏